

# 历城区“三类学校”创建行动启动

到2021年12月,89所学校成为标准学校,其中四成为示范学校,三成为特色学校

21日,济南市历城区“三类学校”创建行动启动大会在历城二中举行。到2021年12月,全区89所义务教育学校全覆盖,基本达到《义务教育学校管理标准》及《山东省义务教育学校管理标准》要求,成为标准学校。全区40%学校在落实《标准》中,达到示范水平。全区30%学校在落实《标准》中,达到特色水平。



“三类学校”创建行动启动大会现场。记者 李飞 摄

本报记者 李飞  
通讯员 刘爱君

## 标准学校、示范学校、特色学校 三年时间,历城区培育三类学校

去年8月底,济南市教育局启动了“领航学校、特色学校、新优学校”三类学校创建行动。根据创建计划,到2020年济南全市将遴选、培育、创建市级三类学校150所左右,覆盖面将达到全市约20%的中小学。

10月21日,历城区“三类学校”创建行动启动大会在历城二中举行,现场各个学校都收到了济南市历城区教育局下发的红头文件——《济南市历城区2018-2021年“三类学校”创建行动计划》。与济南市教育局的“三类学校”不

同,历城区要创建的“三类学校”指的是标准学校、示范学校和特色学校。

据介绍,通过实施行动计划,全区义务教育学校基本达到《义务教育学校管理标准》及《山东省义务教育学校管理标准》要求,成为标准学校,培育一批示范学校和特色学校,提高现代教育治理能力和治理水平,全区课程实施水平、教育教学质量显著提高。

具体目标为:全区89所义务教育学校全覆盖,到2021年12月基本达到《标准》,成为标准学校;到2021年12月,全区40%学校在落实《标准》中,达到示范水平;到2021年12月,全区30%学校在落实《标准》中,达到特色水平。

“学校为主体,校长创建,校长为第一责任人,全员参与创建活动。”历城区

教育局相关负责人表示,学校要对照《标准》,梳理问题,依据《标准》全面整改,做到“一校一案”。整个创建活动分为:梳理问题,依标整改——基本达标,培育示范——特色引领,整体提升。“第一阶段聚焦‘标准’,第二阶段聚焦‘示范’,第三阶段聚焦‘特色’。”

## 发现学校让家长代改作业等 创建过程中将“一票否决”

会上还给各学校下发了《济南市历城区义务教育标准学校评估细则》。记者了解到,标准学校就是要全面对接《标准》的7项管理职责、25项任务、104条内容,对应A级指标7个,B级指标25个,C级指标104个及相应的评估工作与

方法,总分2000分。

其中7个A指标分别为:坚持正确办学方向、建设现代学校制度、保障学生平等权益、促进学生全面发展、引领教师专业发展、提升教育教学水平和营造和谐美丽环境。

示范学校要在全面达到《标准》管理水平基础之上,反映“教师教学能力”、“实施学生发展为本的教学”、“学生体质健康、体育技能水平”等标志性指标,处于全区同类学校前列,在社会评价、专业评价中,得到社会、专家、同行的认可,成为学生、教师认同的学校。

特色学校则为模范地遵守《标准》,在全区教育系统达到一流水平,反映“教师教学能力”、“实施的学生发展为本的教学”、“学生体质健康、体育技能水平”等标志性指标,处于一流水平,得到专家、家长、学生、教师的高度认同。

另外,在创建过程中实行“一票否决”。一旦学校有11种情形之一,会被“一票否决”,整改后,进行复评。比如,布置超越学生能力的作业;以增加作业量的方式惩罚学生;强制或变相强制学生购买教辅材料;单纯用升学率和考试成绩评价、奖惩师生;仅以微信、邮件、网络平台等方式布置作业;给学生家长布置作业或让学生家长代为评改作业等。

历城区教育局局长庞振福表示,通过“三类学校”创建,提高中小学校的现代教育治理能力和水平,提高中小学教师的教育教学水平,提高中小学校的标准化水平,构建“标准引领、管理规范、内涵发展、富有特色”的区域教育生态,加快城乡教育一体化进程,推进历城教育由基本均衡向优质均衡转变,满足人民群众对优质教育的需求。

## 走出校门,了解家乡文化

# 齐鲁晚报研学营再迎多所学校



在玉皇山上,同学们与中药材近距离接触。冯沛然 摄

本报10月22日讯(记者 李飞 潘世金 冯沛然 实习生 徐丽环)走出校门,去课堂上学不到的知识。齐鲁晚报研学受到越来越多的学校和家长关注。10月12日和20日,齐鲁晚报中医药文化研学营分别迎来山大附中小学部的学生以及历下区盛景小学的学生。同学们来到力诺宏济堂制药,进行中医药研学之旅。21日,齐鲁晚报泉水文化研学又迎来平阴县实验学校的学生们,走进百花洲,了解济南的历史文化。

12日和20日,山大附中小学部趵突泉校区三年级200余名学生和历下区盛景小学2014级8班50余名学生和家,分别开启了中医药文化研学之旅。在研学老师的带领下,同学们走进力诺宏济堂制药集团,感受传统中医药的文化魅力。走进宏济堂

博物馆,学生们被满眼的铜饰所震撼,原来,博物馆大厅的地板是用1200块纯铜“百草图”地砖所铺成的。在寻找中草药游戏环节中,同学们全神贯注地在1200块“百草图”地砖上找寻属于自己手中的那一棵。

在玉皇山药用植物园中,同学们和中药材近距离接触,了解中药原材料的生长过程,感受大自然的独特魅力。随后,同学们围桌而坐,两三人一组,通过卡纸、铅笔、圆规等常用工具,在老师的指导下学习制作日晷。

历下区盛景小学的同学还走进宏济堂传统酒坊,观看酿酒技术,了解酒是由哪七种粮食酿制而成,并亲自参与了酒的制作过程。在力诺工业展览馆,同学们了解太阳能技术的应用,感受现代科技的进步。

在琉璃制作工坊,同学们

亲眼看到了晶莹剔透、光彩夺目的琉璃摆件制作过程,看着一块块烧到1000多度的材料,在琉璃制作手艺人修整下,变成了一个花瓶和玉兔,他们不禁大呼神奇。黑豆、黑芝麻、红豆……颜色形状各异的粮食种子,被精心拼粘成七星瓢虫的图案,学生在制作粮食画的过程中,也对身边的粮食有了更多的认识。

21日,齐鲁晚报泉水文化研学营迎来平阴县实验学校2014级5班和8班25名学生以及济南市新苑小学的学生。在研学老师的带领下,同学们沿着布满青苔的石板,穿过古街古巷,感受济南泉水文化的魅力。

在非遗展馆,同学们参观了微雕、鲁绣等展馆,还在芙蓉馆内欣赏了传统的曲艺文化;在流杯池畔,孩子们参加了曲水流觞修禊大典,感受传统文化的博大精深;在老师的指导下,同学们学习了线装书的发展历史和装订形式,并亲自体验了制作线装书,在穿针引线中领略线装书的历史韵味。

校外有诗和远方!我们致力于打造与众不同而又专业的研学旅行。想在行走中收获知识,获得成长,就来参加齐鲁晚报·清大研学推出的“齐鲁未来星”研学游吧,您想参加的,我们这里都有,总有一款会适合你。

咨询电话:齐鲁晚报:0531-85193712、85193050、13256799078(潘老师);清大研学:0531-82748669、58053686、13306405852(仲老师)。

资讯

## 第二届山东省青少年 创客大赛在山师附中举行

本报10月22日讯(记者 潘世金 通讯员 杨平)20日,山东省青少年电子信息智能创新大赛暨第二届山东省青少年创客大赛在山东师范大学附属中学举行,来自全省十七地市小学、初中和高中的1800余名学生参加了本次大赛。

本次比赛为期两天,共设立了竞技机器人、DOBOT智造大挑战赛、机器人格斗赛、模块化机器人竞技赛、无人驾驶接力赛、火星救援机器人挑战

赛、MAKEX机器人挑战赛、飞行大赛、网络安全对抗赛、青少年编程挑战赛、FEG智能车、物联网创意赛等15个项目,产生了一等奖76人,二等奖75人,三等奖70人,优秀指导老师58位。

参赛选手、山师附中2017级学生赵浩然表示,通过参加本次大赛,充分展示了自己创新潜质和科学实践能力,将会在学习和生活中发扬创客精神,也期盼自己将来能成为科技创新的栋梁和领军人才。

## 山师附小大学城校区 启动“全阅读”项目

本报10月22日讯(记者 潘世金 通讯员 王文彬)近日,山东师大附小大学城校区“全阅读”项目启动仪式在济南国际园博园举行。

活动仪式在全体同学和家长的《论语》诵读声中拉开帷幕。据介绍,“全阅读”项目的启动,旨在让学生爱上阅读,让老师习惯阅读,让家长乐于阅读,在“悦读”中成长,在“悦读”中收获,

从而构建“教师—学生—家长—社会”四位一体的阅读推广体系。

“老师和学生要读经典,读历史、读哲学、读艺术等方面的书籍。”学校执行校长于飞介绍,从2017年建校以来,学校就开始推广与阅读相关的活动,开展了绘本阅读、亲子阅读、师生同读一本书、阅读分享会、分享阅读记录卡等活动,带学生行走在阅读的道路上。